
Atti Parlamentari 24846 Camera dei Deputati 

LEGISLATURA XXIII l a SESSIONE DISCUSSIONI TORNÌ ATA DEL 1 ° MAGGIO 1 9 1 3 

f r o n t o , mentre a b b i a m o nella marina o t t imi 
e lementi pure (come i B o t a ed altri) e n t r a t i 
dalle sezioni naval i , che stanno a pari con 
quell i forni t i di d ip loma di a l tre scuole. . 

I n q u a n t o alla maggiore selezione che 
si può fare fra i g i o v a n i p r o v v i s t i di laurea 
in qualsiasi ramo del l ' ingegneria, all 'osser-
v a z i o n e che in genere finora sono p o c h i i 
c o n c o r r e n t i p r o v e n i e n t i dal le sezionigtiavaii, 
credo potersi eccepire che ciò dipende dal 
f a t t o che le v igent i norme di concorso sono 
predisposte in modo da favor i re i g i o v a n i 
p r o v e n i e n t i da a l t r i i s t i tut i , per cui a n c h e 
chi v u o l e darsi al Genio n a v a l e ha quasi 
1' interesse di compiere gli studi d ' ingegnere 
presso una qualunque scuola di a p p l i c a z i o n e 
o di seguire l ' A c c a d e m i a n a v a l e o mil i tare, 
p i ù che di laurearsi a G e n o v a o a Napol i . 

Credo che il ministro vorrà accogl iere il 
mio emendamento , che è ispirato a equi tà 
di proposi t i e che non tende certo a dimi-
nuire il va lore delle lauree r i lasciate in 
quelle a l t re scuole di ingegneria, cui mi 
v a n t o di aver a p p a r t e n u t o , ma ad assicu-
r a r e un a d e g u a t o r iconoscimento del va lore 
degli s tudi di ingegneria navale , mentre 
l ' e m e n d a m e n t o proposto consente allo S t a t o 
la possibil ità di coprire sempre i post i v a -
cant i nel Genio navale . 

A g g i u n g o che esso tende anche a procu-
r a r e allo S t a t o un 'economia , perchè è noto 
che gli ingegneri non provenient i dalle 
scuole di N a p o l i e di Genova , devono poi, 
r i t a r d a n d o l ' e n t r a t a nei nostri arsenali , e 
quindi con perdi ta del loro rendimento, 
esser c o m a n d a t i a f requentare a spese dello 
S t a t o per due anni quegli I s t i t u t i speciali . 
Sarà così superato senza scosse un periodo 
di transizione, in capo al quale, per la fi-
ducia che io ho nel va lore e nel progresso 
delle nostre scuole naval i , penso che a u t o -
m a t i c a m e n t e resterà s tabi l i to un regime 
nella produz ione degli ingegneri naval i , in 
cui essi saranno in grado di occupare da 
soli i posti v a c a n t i di ufficiali ingegneri . {Ap-
provazioni). 

P R E S I D E N T E . A n c h e l 'onorevole Sal-
v a t o r e Or lando, che non è presente, a v e v a 
p r e s e n t a t o un e m e n d a m e n t o a questo ar-
t i c o l o . N e do l e t t u r a : « A par i tà di v o t a -
zione saranno prefer i t i i g iovani provenient i 
da una delle scuole superiori naval i del Re-
g n o . Quest i ult imi, nei r iguardi del l 'anzia-
ni tà , saranno cons iderat i come a v e n t i già 
due anni di g r a d o a l l ' a t t o di ammissione 
nel corpo ». 

D ' O R I A . Si è associato al mio. 
P R E S I D E N T E . S t a bene. 

i H a f a c o l t à di par lare l 'onorevole mi 
! stro della mar ina . 

L E O N A R D I - C A T T O L I C A , ministro rh 
marina. Mi rincresce di non poter accett; 
l ' emendamento proposto dal l 'onorevole D' 
ria al quale si è associato l 'onorevole S 
v a t o r e Or lando per le ragioni che ho a v i 
occasione di esporre già alla Camera. 

A n z i t u t t o quello che deve prevaler* 
l ' interesse de l l 'Amminis t raz ione , la qu 
deve cercare di avere il maggiore num< 
di concorrent i . Ma c'è anche un al tro fat 
L ' o n o r e v o l e D ' O r i a ha a c c e n n a t o alla ] 
t u r a delle materie di concorso. Ora so 
a p p u n t o le materie f o n d a m e n t a l i quelle ( 
si r ichiedono nel concorso, le altre, qu( 
r iguardant i , per esempio, l ' a r c h i t e t t u r a ] 
v a l e ed a n c h e le macchine marine, non so 
che delle s o v r a s t r u t t u r e , dirò così, della c 
t u r a f o n d a m e n t a l e di un concorrente . I 
cui credo sia preferibile sot toporre i g 
v a n i che aspirano ad e n t r a r e nel Gei 
nava le , a l l 'esame di mater ie fondament 
più che a l l 'esame di mater ie di applicazio: 

D ' a l t r a parte , restr ingendo il nume 
rischieremmo di perdere degli ingegneri 
g r a n d e valore. A b b i a m o a v u t o nella n 
rina ott imi ingegneri provenient i dall'Ac* 
demia navale; basterebbe c i tare il nome i 
Masdea, per non dire di a l tr i . 

A N C O N A . E dal P o l i t e c n i c o . 
L E O N A R D I - C A T T O L I C A , ministro di 

marina. Sicuro, anche dal Pol i tecnico. 
Ne l l ' in teresse quindi del l 'Amminist i 

zione non credo di poter a c c e t t a r e la p: 
posta del l 'onorevole D ' O r i a . D e l resto c 
il Governo apprezz i le scuole nava l i sia 
G e n o v a che di Napol i , lo dimostra il fai 
che gli ufficiali stessi che hànno seguito 

•studi nei Pol i tecnic i e non nelle scuole i 
val i , debbono seguire un corso di perfez 
n a m e n t o per due anni non solo, ma so 
gl i ufficiali del Genio n a v a l e stesso che so 
chiamat i ad impart i r lo . 

Io sono sicuro che, dando il diritto 
prelazione ai p r o v e n i e n t i da quella scuo 
ci t r o v e r e m m o con un numero insufficiei 
di candidat i . 

Per queste considerazioni, lo ripeto a 
cora, mi dispiace di non poter a c c e t t i 

l ' e m e n d a m e n t o . 
F O S C A R I . Chiedo di par lare . 
P R E S I D E N T E . Ne ha f a c o l t à . 
F O S C A R I . Credo di dover sostenere 

proposta del l 'onorevole D ' O r i a , che app1 

vo pienamente, perchè non riesco a vede 
gl i inconvenient i , che ha creduto in ef 
r iconoscere l 'onorevole ministro. 


